ESAME DI STATISTICA 18.07.2005

Candidato: N. Matricola:

Esercizio 1.

Una fabbrica produce chip elettronici. Questi escono da due linee di produzione A e B nelle
proporzioni del 30% e del 70%, rispettivamente. La linea A ha una percentuale di pezzi
difettosi del 10%, contro il 15% della linea B.

a) Qual & la probabilita che un chip scelto a caso sia difettoso?

b) I chip vengono venduti in confezioni di 10 pezzi, tutti prodotti dalla stessa linea. Una
confezione viene ispezionata, e risulta contenere esattamente UN SOLO pezzo difettoso.
Qual ¢ la probabilita che la confezione provenga dalla linea A? E dalla linea B? Quale
delle due eventualita e piu probabile?

Esercizio 2.

Si considerino le funzioni:

fi(2) = f(z+1) —-1<z<1

! 0 altrimenti
2y —1<zx<2

fo(z) = {3 L

0 altrimenti

a) Determinare quale delle precedenti funzioni rappresenta effettivamente una densita di
probabilita. Giustificare la risposta.

Si indichi con fx(x) la funzione scelta al punto precedente e sia X una variabile aleatoria
con densita di probabilita fx(x).

b) Calcolare il valore atteso mx e la varianza o% della variabile aleatoria X.
Sia Y una variabile aleatoria la cui densita di probabilita condizionata (rispetto alla variabile
aleatoria X) vale:

Yy+x

fyx(ylz) = 2@+ 1)
0 altrimenti.

se —1l<zx<1, 0<y<?2

c¢) Calcolare il valor medio my e la varianza 0% della variabile aleatoria Y.
d) Scrivere la matrice di covarianza delle variabili aleatorie X e Y.

e) Calcolare la probabilita P(Y < QX).



Esercizio 3.

Una variabile aleatoria X ha densita di probabilita discreta:

( 23 sek=-1,-2,-3,...
Ll; se k=0
px(k) = Sk sek=1,2,3,...
[ 0 altrimenti.

a) Determinare il valore di « in modo tale che px (k) sia effettivamente una densita di

probabilita discreta.
b) Calcolare il valore atteso mx della variabile aleatoria X.
Si consideri la variabile aleatoria Y = |X].

c¢) Calcolare la densita di probabilita discreta py(h) della variabile aleatoria Y. Dire se
si tratta di una densita nota e, in caso affermativo, specificarne i parametri.



Esercizio 4 @
Q) Consideriamo ali eventy:

Az il chip € uscito dalla linea dr prodvzione A

o B

DE N chl'P e di FE.'H‘OSO
I dati del problema sono:

PA)=03 , P(B):07, P(DIA)-“-dpo.qj P(DIB) 2 dp =015

= P(D): PAYP(DIA) + PB®)P(DIB): 0.0+ 0.%-015= 0.135

}3) Consideriamo SI" eventy ;

Az dm‘i: nella confezione cono statr prodotts dalls Irnea A
E) s ¥ & " i H M ] H ot B
D2 UN 5010 pe2zo nella confe ziome. & difetose
Abbiamo che

P(DaIA) = ( 7 ) da (1-da)"" = nda(1-da)""= 10:0.1- (0.8) 0.387

d:- densi ks’ binomiale N=1o (nu.mera di pezai i una confezfone)
caleolata per k=4

( Pfob&bl!l"l'a‘dl' UN succesgg
nn prove tndipenderty )

P(D4|E))= (?) e (1-dp)"" - Nnde (1-d1=.-,)ﬂ“|

2 10.0.15- (0.85)5-’-"- 0.34%

Da cur:
D .3 0.
P(AIDA): P(A) P(D4IA) ] 0.3- 0.387 ~ 0asn
/ PAYP(DAIAY+ PBYP(D4IB) 03 0.387+ 0.7-0347
Bayes
Infatt;:
P(BID)Y = 1- P(AIDL) % 0637 Ve P(BIn.): __ PEIPAIR)

PIAYP(04lA)+ Peis) p( D4lB)

Dunque., essendo noto che un solo pezzs nella confezione. & difettoso, € ancors

piv” probalmle che la wonfe 210me s18° formata da pezzi provenienh’ dalla fives B,

anche 52 P(BID4) < P(B).



Ecercizio 2.

Q) T 3rafl£o dr 61(%) e
R Dum‘ue, abbiamo:

) * %«(%)20 _VXEIR
7! +00
T X . fﬁ,.(ﬂx)dx: 21

- 4 = 2,

=1
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Si osservy che, TuHavia:
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-~ ! 4 [ 2> #2]’
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-0Q - -1
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s Var ()= E[X?) - mb= 3- (4)
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c) La deasita oov\\SwnJra di XeY sioftiene dalla formuls

4
4

(¢c+a) Se ~1$%51 Ocug¢
%x,v (x}a): Agwx (3]%) ,6,((9(,): 2 Ozy<z

0 altv iment)



Si osservi che il supporto dv 'ﬁx,‘f (’flg) ¢ il sequente:
34

2

XV

-4 4
La dersits” margivale di Y risvita:

s Se a<o oPPure 8>2: -EY(a)-‘-O

+00 1 2 4
e se 05y 22t Jo()s [ L. (wa)ds | 2 nn) oo = i[—-.m . &
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é watrice di covavianza v XeY




6) Beﬁm‘amo la reg‘one. J‘% = g ("(-a)elﬂai 55 29{.] @

- - - T2
P(y<2x)= P((X,Y)e;%)— Lc {x,v(mg)dnda_ 3
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nella prima serie

c;) Dato che Xefo,i'i,i’z,--.},& ha che : Y=lXIef0,1,zl3J .
e 5¢ h-o:

Py (03 P(Ys0): P(IxI:0): P(X:0)* Px(o)= 4



. Se, |n=f1,215, - . @ -

Py(h)= P(Y=h)= P(IXI=h): F’((X=I—.)u(x=-|,,)):
P(Xeh) + P(xe-h)* P )+ Pu(ch)-

HORHOSE)

h
:T (42) se h=0,1,2, ...

eveaty di '53|'un'l'l'

11

DUnque:
Py (h)=

o altrimenty

Servmdo 4 (2. o (43 -~
crivendo p, (Z) < p (4..P) con F:% ; 81 Mconasce yna dhs.”ra‘geome‘f‘rn‘ca

di Paramgl}o p.



